



扫码查看解析

2021-2022学年安徽省宿州市埇桥区九年级（上）期末试卷

语 文

注：满分为122分。

一、语文积累与综合运用（35分）

1. 默写。

- ①长风破浪会有时，_____。（李白《行路难》其一）
②不应有恨，_____。（苏轼《水调歌头》）
③_____，燕然未勒归无计。（范仲淹《渔家傲·秋思》）
④_____，东风无力百花残。（李商隐《无题》）
⑤《醉翁亭记》中以清丽明快的语言，描绘春夏之景的句子是“_____，_____。”
⑥时代在发展，社会在进步，新生事物无比美好，总会替代旧的事物，正像刘禹锡在《酬乐天扬州初逢席上见赠》中说的“_____，_____。”
⑦苏轼在《江城子·密州出猎》中借用典故，以西汉魏尚自许，希望朝廷能够重用他，给他机会去建功立业的词句是“_____，_____。”

2. 请阅读下面的文字，完成问题。

自此，甲的病，一旦重似一日，再不回头，诸亲六眷都来问候。五个侄子穿梭地过来陪 lánɡ 中弄药。到中秋以后，医家都不下药了，把管庄的家人都从乡里叫了上来。他病重得一连三天不能说话，晚间挤了一屋的人，桌上点着一盏灯。甲喉咙里痰响得一进一出，一声不倒一声的，总不得断气，还把手从被单里拿出来，伸着两个指头。大侄子走上前来问道：“二叔，你莫不是还有两个亲人不曾见面？”他就把头摇了两三摇。二侄子走上前来问道：“二叔，莫不是还有两笔银子在那里，不曾吩咐明白？”他把两眼睁得溜圆，把头又狠狠摇了几摇，越发指得紧了。奶奶抱着哥儿插口道：“老爷想是因两位舅爷不在眼前，故此 di àn 记。”他听了这话，把眼闭着摇头，那手只是指着不动。赵氏慌忙揩揩眼泪，走近上前道：“爷，别人都说的不相干，只有我晓得你的意思！”赵氏分开众人，走上前道：“爷，只有我能知道你的心事。你是为灯盏里点的是两茎灯草，不放心，恐废了油。我如今挑掉一茎就是了。”说罢，忙走去挑掉一茎。众人看甲，点一点头，把手垂下，登时就没了。

- (1) 这段文字选自讽刺小说《儒林外史》，作者是清代_____，刻画的人物甲是_____，和《范进中举》一样，它主要采用了夸张手法来达到讽刺的效果。

- (2) 根据拼音写汉字，给加点的字注音。

重似_____

lánɡ _____ 中

di àn _____ 记

挑_____ 掉



天天练

扫码查看解析

- (3) 文中有错别字的一个词是“_____”应改为“_____”。
- (4) 作者刻画甲主要从_____、_____角度进行描写。甲临死时念念不忘的是_____，这件事充分揭示了他_____的本性，使他成为文学画廊中一个不朽的形象。

3. 九年级某班开展“二十四节气”综合性活动，请你参与。

- (1) 仿照下面的例句再写一个句子。

例句：人们都爱春天，爱她的绿洒田野，爱她的勃勃生机。

仿句：人们都爱春天，_____，_____。

- (2) 阅读材料，回答问题。

【材料】中国的“二十四节气”已被列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录。“春雨惊春清谷天，夏满芒夏暑相连，秋处露秋寒霜降，冬雪雪冬小大寒”，这首广为流传的节气歌将二十四节气按照时间顺序串联了起来。

①二十四节气中，既是节气，又是节日的是“_____”。

②在“节气和物候”活动小组交流时，大屏幕上有一道节气与物候的搭配题，请你将正确选项的序号填入表格。

节气	惊蛰	小满	芒种
物候	_____	_____	_____

物候：A. 大麦籽粒逐渐饱满

B. 小麦成熟

C. 昆虫开始活动

- (3) 活动结束后，小明写了一段总结，请你帮助修改。

①刚才同学们围绕“二十四节气”这一活动主题展示了自己的活动成果，形式多样，内容丰富。②由于同学们准备充分，而且内容非常精彩。③尤其是范同学播放的“二十四节气”的影像，独具特色，赢得了同学们的阵阵掌声。④通过本次综合性学习活动，使我们更加深了对“二十四节气”的了解。

A. 第②句有语病，应将“_____”改为“_____”。

B. 第④句有语病，应将“_____”或“_____”删去。

二、阅读理解（55分）

4. 阅读文章，回答问题。

山中雪

王忠范

①冬日，又回乡间山沟里的老家，睡一夜土炕，热乎乎暖洋洋的早晨醒来，见从窗子照射进来奇特的亮光，是那种清爽、透彻的雪亮我大声叫道：“下雪了！”二哥笑着说：“下了一夜，还没停呢。”

②山里人特别喜欢雪，因为雪美丽而洁净瑞雪兆丰年，所以下雪就会给人带来快乐与期待每每雪天，大人小孩都兴致勃勃地钻进雪里，看雪听雪，跟雪玩跟雪亲近。

③雪小了，我和二哥一起出门踏雪，走进立体的雪景图画树上的雪，空中的雪，纷纷扬扬，随风飘舞正如岑参的诗句：“忽如一夜春风来，千树万树梨花开”也如谢道韫的《咏雪联句》：“未若柳絮因风起”而遥望远山，则是“千峰笋石千株玉，万树松萝



扫码查看解析

万朵云”的壮观气势雪花粘上眉尖，却不知不觉；雪花滑进衣领，让人猛然一激灵，“逗你玩”；雪花落进手心，霎时化作湿润的丝丝温热在山中体验雪感受雪，更觉二哥的那句话是千真万确的：“雪与人有感情。”

④村外，一伙刚才在一起堆雪人玩滑雪车的孩子们，往树枝上挂金灿灿的谷穗和红火火的高粱穗，这红红黄黄的颜色被雪光映照得特别鲜明、好看二哥说这是孩子们给鸟们准备的雪天餐食，都怕鸟们饿着村子里那些大姑娘小伙子纷纷上山了，看山喊山，护林护野生动物，防止外边的人趁雪天盗伐偷猎我小的时候，一到雪天就跟小伙伴拿带孔眼的筛子扣鸟，用弹弓打鸟，风雪中跑跑颠颠还跟大人上山撵兔子，兔子一下雪就发懵，很容易被撵到捉野鸡，野鸡见人就把脑袋扎进雪堆，扑上去一下子就能抓到手有时套狍子，那些狍子见到飞雪就撒欢，来回奔跑，一不小心便被套住了。

⑤山林依然，雪天依然，人们的观念却发生了巨大的变化人与自然与动物，如此和谐相处，叫人顿生天人合一的感觉看满山遍野的雪，没有任何灰尘和污染，让人心净心静，如梦如幻而山中这纯粹的雪，白得清纯，白得无瑕，白得妙然，白得耀眼，这不是当代山里人一种品格的象征么！

⑥谁说下雪只是想读安徒生童话和想听长笛吹奏《圣诞树》的时刻，深山老林里下雪，人们认为是大自然的恩赐，是苍天送来的礼物，所以山沟里遇雪便是欢欢快快、热闹闹的，像另外的节日家家吃火锅，喝烧酒，还要唱一场二人转呢我看老支书宋大叔先上台唱了一段二人转：冬月里梨花开，飞雪迎春报喜来；明年又是大丰收，山里百姓乐开怀；建设小康表衷心，男女老少都登台……绸带飘，彩扇飞，唢呐声声，雪天的山中小村喜气洋洋。

- (1) 山里人特别喜欢雪的主要原因是什么？
- (2) 从修辞角度赏析第⑤段划线句子的句子。

而山中这纯粹的雪，白得清纯，白得无瑕，白得妙然，白得耀眼，这不是当代山里人一种品格的象征么！

- (3) 文中第⑤段提到“人们的观念却发生了巨大的变化”，你能具体说说是什么变化吗？这体现了什么？
- (4) “我”与二叔看雪景时，产生了哪些感悟？
- (5) 作者借山中雪赞美了山里人哪些美好的品质？请简要概括。

5. 读下面的材料，完成问题。

【材料一】北斗闪耀，泽沐八方。北斗三号全球卫星导航系统建成暨开通仪式于2020年7月1日上午在北京举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席仪式，宣布北斗三号全球卫星导航系统正式开通并参观北斗系统建设发展成果展览展示，代表党



扫码查看解析

中央向参与系统研制建设的全体人员表示衷心的感谢并致以诚挚的问候。

中央政治局常委、国务院总理李克强，中共中央政治局常委、国务院副总理韩正出席仪式。

【材料二】斗转星移，岁月如梭，与之对应的是授时、是距离、是定位、是通信……据统计，人类80%的生活都与时空有关。建立在时空基准上的导航，可谓最贴近百姓日常生活、最接地气的卫星了。2020年7月31日，习近平总书记在人民大会堂向全世界庄严宣布——北斗三号全球卫星导航系统建成，正式为全球用户提供全天候、全天时、高精度的定位、导航和授时服务。这也意味着下代北斗的征途已经启程。

今年入汛以来，我国长江中下游地区遭受严重洪涝灾害。在全国各地的防汛减灾工作中，北斗综合减灾示范项目，发挥北斗终端移动4G+短报文多网络融合的通信保障优势，开展灾区灾害信息报送。在抗击新冠肺炎疫情的特殊战斗中，北斗导航系统也是富有战斗力的“尖兵”。目前，疫情防控进入常态化，北斗系统支持的无人驾驶车，依然在为部分人员密集区域的配送而奔忙。

不知不觉，北斗早已通过各种终端为我们服务。不夸张地说，生活何处无北斗？“让北斗好用实用，老百姓愿意用喜欢用，以后GPS不再是导航的代名词，想到导航就能想到北斗”，这是北斗人的心愿。林宝军告诉记者，下一代北斗卫星不单单满足用户的简单需求，还要引领需求；不仅仅在室外指引方向，而且能结合5G等先进通讯技术实现室内精确导航；不仅仅能在海面提供导航定位和搜救服务，而且能深入到水下；不仅仅为地球表面导航，而且能为深空探路引航。根据我国导航战略需求，2035年还将建设更加泛在、更加融合、更加智能的综合定位导航授时系统。“你负责诗和远方，我负责路途坦荡”，北斗人常常这么说。中国的北斗、世界的北斗、一流的北斗，承载着我们更多更新的期待，又出发了！

（摘自《新民晚报》2020年7月31日）

【材料三】北斗是我国完全自主知识产权的技术，是“自家”的产品，从稳定性、可靠性来讲都要强于GPS定位导航技术。基于这一特性，全球范围内的产品都多了一种定位系统选择，也就是模片既有GPS又有北斗，平时两个系统一起使用，当一个系统出问题时，另一个可以作为补充，稳定性和可靠性大幅提升。

定位精度高是北斗系统的一大优点，由于卫星数量的增加和地基增强系统，定能力能够从以前的全球范围内优于10米、亚太地区优于5米提升至静态厘米级、动态分米级。精准定位交通精细化运营的前提。北斗导航定位覆盖范围更大、定位盲区小，采用北斗实现高精度定位，对于出行领域具有里程碑的意义。

北斗三号的发射，让短报文通信成为北斗的“独门绝技”——信息发送能力从原来的一次120汉字提升到一次1200个汉字，通信带宽也从50万用户能力提高到500万用户。用户与用户、用户与中心控制系统间均可实现双向通信，目前，这一特点已经被诸多领域所看好，开始进行相关的研发。

（摘自《财经早餐》2020年8月1日，有删改）

(1) 下列对材料内容的理解与分析，不正确的一项是 _____

- A. 北斗系统建设发展成果离不开党和国家领导人的重视和关怀。
- B. 北斗全球卫星导航系统助力我国防灾减灾救灾工作。
- C. 现在GPS不再是导航的代名词，想到导航就自然想到北斗。
- D. 北斗导航系统应用市场巨大，其发展前景将一片光明。

(2) 请用一句话概括【材料一】的新闻报道。



天天练
www.xkxj.com

- (3) 阅读【材料三】，北斗导航系统相较于GPS有哪些优势？请简要概括。
- (4) “中国的北斗、世界的北斗、一流的北斗”，请结合上述材料，说出你对北斗人的赞美之词。

6. 文言文阅读。

【甲】当余之从师也，负箧曳屣行深山巨谷中，穷冬烈风，大雪深数尺，足肤皲裂而不知。至舍，四支僵劲不能动，媵人持汤沃灌，以衾拥覆，久而乃和。寓逆旅，主人日再食，无鲜肥滋味之享。同舍生皆被绮绣，戴朱缨宝饰之帽，腰白玉之环，左佩刀，右备容臭，烨然若神人；余则缊袍敝衣处其间，略无慕艳意，以中有足乐者，不知口体之奉不若人也。盖余之勤且艰若此。

——送东阳马生序（节选）

【乙】余近日以军务倥偬^①，寝食不安。吾家本诗礼门阀^②，勤与朴为余处世立身之道，有恒又为勤朴之根源。余虽在军中，尚日日写字一页，看书二十页。看后，用朱笔圈批，日必了此功课为佳。偶遇事冗^③，虽明日补书补看亦不欢，故必忙里偷闲而为之。然此策尚下，故必早起数时以为之。决不肯今日耽搁，谓有明日可补；亦不肯以明日有事今日预为。如是者数年，未尝间断，亦无所苦。

——选自《清代四名人家书》

【注释】①倥偬 (kǒng zǒng)：事多，繁忙。②门阀：名门贵室。③事冗：事务繁杂。

- (1) 解释下列句中加点词在文中的意思。

- ①媵人持汤沃灌 _____
②主人日再食 _____
③腰白玉之环 _____
④右备容臭 _____
⑤余近日以军务倥偬 _____

- (2) 翻译下列句子。

- ①寓逆旅，主人日再食，无鲜肥滋味之享。
②如是者数年，未尝间断，亦无所苦。

- (3) 甲文中宋濂的求学生涯和乙文中“我”处世立身之道的共同特点用一个字概括就是“_____”，

乙文中“勤朴之根源”是“_____”。

- (4) 甲文中“不知口体之奉不若人也”的原因是什么？乙文中“亦无所苦”指什么事？

三、写作（55分）

7. 请阅读下面的文字，按要求作文。

征服自己的一切弱点，正是一个人伟大的开始。

——沈从文

悲观的人，先被自己打败，然后才被生活打败；乐观的人，先战胜自己，然后才战胜生活。

——汪国真

所有胜利的第一条件，是要战胜自己。

——西兰帕



扫码查看解析

请根据上述材料，结合你在学习和生活中的经历和感悟，写一篇不少于600字的作文。

提示和要求：（1）自拟题目，自选文体。

（2）文中不要出现透露你个人身份的信息。

（3）抄袭是不良行为，请不要照搬别人的文章。